



# 欧冶池的荷花去哪儿了?

## 施工单位称,非花期时,荷花花秆易腐影响水质,改种其他水生植物;专家表示,荷花具备净化水质的能力,荷叶枯黄后需及时清理残荷

海都记者 罗丹凌 实习生 林晓焮

福州冶山春秋园里有一池子名叫“欧冶池”,是冶山春秋园核心保护区之一,作为一口历史悠久的千年古池,它是市民感受福州历史文化底蕴的好去处。

7月9日,福州市民张女士致电海都热线968880反映,往年盛夏时节,欧冶池中种满了荷花,满池荷景美不胜收,但近几年池中却不见荷花踪影,希望记者帮忙找寻荷花踪迹。



曾经的欧冶池荷塘(摄于2018年夏)

### 管理方:自接手以来就没见过荷塘

张女士表示,以前的欧冶池是一个赏荷的好去处。从她小时候到长大成人,几乎每一年都会到欧冶池赏荷。可从2021年开始,池中便再也没有荷花。

9日下午,记者来到欧冶池。正是荷花盛开的季节,但池面上一片荷叶也没有。池面上还有油污

### 施工方:荷花易腐影响水质 改种其他水生植物

林女士的说法,得到施工单位福州市城市排水有限公司黄先生的证实。据黄先生介绍,在2021年的设计方案中,他们将欧冶池作为修复水质“试验田”。考虑到荷花会遮挡阳光,影响水生动植物的

痕迹。

荷花怎么没了?鼓楼区园林中心相关工作人员林女士表示,2021年,在提升水环境的号召下,福州市城市排水有限公司对欧冶池荷塘进行改造,通过干塘清淤的方式,先抽干池水,将池内的淤泥清理后,选取优良黄土,重新铺设欧冶池基底,并将苦

光合作用,且荷花一年只开一季,在非花期时其秆部易腐烂形成烂泥导致水质恶化,因此才会将荷花改种为其他水生植物。

那么,改种的水生植物在哪儿?林女士表示,他们接管时,水生植物的

草、蕨类等水生植物种植在池底,同时投入鱼等生物,帮助修复池中生态。

“荷花枯萎时会烂秆,水底因此淤泥增多,导致水质变差。”林女士说,2022年,鼓楼区园林中心接管冶山春秋园时,荷花已经被全部清除。目前,鼓楼区园林中心负责园区的维护与清洁工作。

长势并不好,部分水生植物甚至已经腐败。福州市城市排水有限公司黄先生则表示,自欧冶池的项目完工后,该单位曾对其进行了一年多的养护工作,但目前的情况不太了解。

### 专家:种荷能改善水质 须勤养护

种植荷花,真的会影响水质吗?据园林专家介绍,种植荷花通常不会影响水质,反而有助于改善水质。这其实都归功于荷花的根茎——莲藕。莲藕可以降低水体中总磷、总氮、BOD5(生化需氧量)、CODcr(化学需氧量)的含量,增加溶解氧的含量,水体由此变得清澈洁净。在荷花的各个生长时期,盛花期净化水质的能力最强,所以荷花最美的时候,也是水面最为明净的时刻。

该名园林专家表示,待秋天到来时荷叶枯黄,莲藕会进入休眠状态,这时净化水质的能力会有所下降,就需要及时修剪和清理残荷,保持水体清洁。

## 跨越山海的友谊

### 福建友好交流团访问印尼中爪哇省

海都记者 肖辛怡

2023年是福建省与印度尼西亚中爪哇省缔结友好省关系20周年。应福建省外事部门邀请,印尼中爪哇省政府官员及主流媒体代表团曾于2023年12月访问福建,留下了美好回忆。

7月1日至5日,福建友好交流团开启回访之旅。这是一次经贸之旅,也是一次发现之旅,更是一场友谊之旅。短短几天,海都记者作为团员之一,随福建友好交流团走进中印尼“两国双园”巴塘工业园、探访郑和庙等文化古迹,与当地政府官员、媒体、群众交流座谈。我们感受到友城的合作之路越走越宽、友谊之路越走越亲。



郑和下西洋的文化古迹三保洞(严硕/摄)

### 中印尼“两国双园”一次持续提速的合作

福建与中爪哇是姐妹省,福州与三宝垄是姐妹市,多年来,两省、市高层领导保持密切互动,在经贸、教育、文旅等各领域交流合作硕果累累。

一来三宝垄市巴塘工业园,火热的建设场景随处可见。在中印尼“两国双园”项目中,中方以福

建福州元洪投资区为主体,印尼方则以民丹工业园、阿维尔那工业园和巴塘工业园为主体。福建友好交流团向巴塘工业园区工作人员宣传推介了中方园区的情况,双方就项目具体合作进行了交流探讨。

随后,福建友好交流

团参观了郑和庙等文化古迹,印尼的三宝垄市与郑和有着特别的联系。三宝垄市的名字来源于郑和的小字“三保”,当地人为了纪念他,将他首次登陆爪哇岛的地方命名为三宝垄。郑和的航海不仅促进了中国与东南亚各国的经济文化交流,

还在当地留下了深远的影响。郑和下西洋的历史故事在当地广为流传,成为中印尼文化交流的重要纽带。

郑和在三宝垄留下了许多遗迹和纪念物,包括郑和寺庙、三保洞、大觉寺以及高达11米的郑和铜雕像等。

### 你来我往 一场跨越山海的友谊

福建与印尼地缘相近、文缘相通、人缘相亲、商缘相连,印尼本地华人华侨中近三分之二祖籍福建,双方有着天然的情感联系。“福建就像我的第二故乡。”中爪哇省政府自治与区域合作局国际合作科科长爱卡

表示,双向奔赴让友城交流更深入、感情更深厚、关系更紧密。

每到一处,福建友好交流团都热情推介,热忱欢迎大家到福建观光走访,领略秀美的自然风光,体验厚重的历史文化,品鉴地道的闽

菜福茶,感受福山福水、福来福往的热情与魅力。

在短短几天的访问中,福建友好交流团与印尼中爪哇省的人民建立了深厚的友谊,感受到了双方合作的潜力与前景。从火热的巴塘工业园到富有

历史意义的三保洞,从教育合作的成果到友城关系的深化,每一步都见证了福建与印尼中爪哇省之间日益紧密的联系。我们相信,通过双方的共同努力,这份跨越山海的友谊将不断深化。

## “80后”男子“霞姐”成网红

### 福州高新区提供免费“定制网红培训班”,打造一批乡村网红



余必霞经常在自己的草莓园拍视频

海都讯(记者 江方方 文/图)“菲,咋不介绍一下?”霞姐在镜头前,一边抱着一只自家养的大鹅,一边娇嗔地说着话。这条自导自演自编的视频最近在各视频平台破百万,霞姐成为福州高新区新晋乡村网红。但其实霞姐不是女的,是位“80后”男生。他称自己的身份有些“特殊”,因为他是福州高新区南屿司法所矫正人员。而他能成为网红,离不开区人社局、区政法办联合开展的职业技能培训。

“霞姐”其实叫余必霞,连江人,今年40岁,身边好朋友们喜欢称呼他为“霞姐”。余必霞介绍,自己文化程度不高,之前什么行业都干过,因缺乏关于知识产权方面的法律知识而获刑。

今年2月,余必霞前往南屿司法所报到,正式成为社区矫正人员。而一到司法所,余必霞的眼睛就亮了:福州高新区对社区矫正对象和刑满释放人员进行帮扶政策,促进两类人员的就业,提高职业技能水平。区政法办、区人社局联合组织开展两类人员的互联网营销师免费职业技能培训。

在培训中,余必霞找到了自己的方向。去年5月开始,余必霞紧锣密鼓地准备着短视频和直播推广,将自己的草莓园和乡村风光展现给全国乃至全世界的观众。有时候拍自己修理旋耕拖拉机,有时候拍自己搭建草莓棚。他兴奋地说,自从参加了培训后,他的视频播放量已经突破了100万,线上咨询和订单也增加了30%~40%。

乡村产业的发展离不开人才的支撑。据了解,福州高新区围绕产业特点,打造出精准、免费的“定制网红培训班”,涵盖视频剪辑、涨粉策略、销售语言等方面培训,培养了一批具备互联网营销能力的农村网红。